
XLII. ÉVFOLYAM.

srt MOSONBANI 
elismert gondos kivitelben szállít: míndennsinü egysoros fcapi'.c eszközöket, I 
Columbia kultivatorokat, Herrmann-kapálókát, | 

CM

-Q- 
, . CM

Laass-rendszerii többsoros lcapálógépeket,
= Burgonyamivelögépeket, Szénagereblyéket, = 

„OSBORNE(( kévekötő- és marokrakó 
arató és fűkaszáló-gépeket.

Cséplőkészleteket motor- és járgányhajtásra.
Fiókraktár: ■ ■

ÎL.
IT

I Főraktár:

I Budapest, VI , Váci-körűt 57 a. Debrecen és Temesvár.

I
; >

Székely Gazdák Szövetkezeté-nél, I
kedvező fizetési feltételekkel legjutányosabban vásárolt

nemű gazdasági eszközöket és cikkeket.

Értéke sitiink gabonát, magvakat és gyapjút. "HRJ 
Kühne mosoni gépgyára és Mc. Cormick aratógépgyárának 
===== kizárólagos képviselete. ================== r2336
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Báró Kemény József = Hungária Gépgy ál
betéti társaság DÉVA. 2023

Gyárt és raktáron tart: Mindennnemü mezőgazdasági talaj megművelő és feldolgozó 
gépeket. Benzin- és nyersolajmotoros cséplőkészletek minden nagyságban.

Mindennemű stabilmotorokat és gőzgépeket egy lóerőtől ötszázig. Villamosvilágitási és erőátviteli telepek tervezése, kastélyok, gazdaságok 
villamos- és acetylen világítási berendezése.

■■ Daráló, őrlő és fürészmalmok tervezete és épitése. — Vizvezetékek és kutak. — — 
Különösen ajánlja modernül berendezett gyárát bármely szerkezetű gazdasági vagy egyéb gépek és automobilok javítására.
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Az amerikai „Milwaukee" arató és talajmegmivelő gépek erdélyrészi vezérképviselete M
X Olcsó árak 1 Kedvező fizetési feltételek! Pontos cs szolid kiszolgálás. zj
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VEGYEN! VEGYEN !

Kon verzionál is Jelzálog-Sorsjegyet 1 
E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 
és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
sorsjegyek <0 éven át játszanak és kaueióképen is lete- 

hetők. Legnagyobb főnyereménye: 

egy millió korona. 

Húzások: minden év február 25-én, ápril 25-én, 
junius 25-én, augusztus 25-én, október 25-én 

és december 27-én.
Készletre:

egy darab 15 havi részletfizetésnél havi 10 korona 
egy darab 17 havi részletfizetésnél havi 9 korona 
egy darab 20 havi részletfizetésnél havi 8 kornna 
egy darab 23 havi részletfizetésnél havi 7 korona 
egy darab 28 havi részletfizetésnél havi 6 korona 

vagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kama'ra, 

A nyeremények azonnal a vevőt illetik.
2004 Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvénytársaságnál

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

UK

Legújabb szerkezetű

BENZIN CSÉPLŐ-KÉSZLETEK
túlszárnyalnak minden más gyártmányt.

i

= M.AV.,^EPGYA
2 VEZERUGYNOKSEt 

BUDAPEST,

Nagy munkaképesség! Gazdaságos üzem.
===== Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést. ---- ;—

fl Magyar Királyi Gépgyárának VuzérügynökségB, BUDAPEST
2i'21

ERDÉLYI BANK

és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.
===== Kolozsvár, Mátyás kir.-tór 32. =_

M. iir. szagaim, osztaiysorsjegyek föelárnsitó iielye.
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vásárol

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és ek're meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. (Safe DepOSltS.) 2017 üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél 1-ig, d. u. 3-tól 5-ig.
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HUTTER GERŐ
Első Magyar Gőz- és Villamerőre berendezett

MŰLÉPGYÁRA
Kolozsvárt, TóTcai-vutca 'Z.ils: szám. í

Ajánlja a legkitűnőbb valódi méhviaszból, bármely méret szerint készült műlépei. |
Sárga mülép 1 kgr. 5 korona. ||
Fehér mülép 1 klg. 6 korona 50 fillér. É

Csomagolásért csak saját költségeimet számítom fel. Az árak az itteni posta 
vagy vasútállomásig szállítva értendők. A tisztán kezelt fehér és világossárga salak- 
mentes, idegen anyagoktól ment viasz kgr.-ját 3 koronáért beváltom. m
Becses megrendelését várva vagyok:

2433 Teljes tisztelettel: HUTTER GERO, műlépgyáros.
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«T, 10-50;<íves lejáratú TSWfl

olcsó ingatlan jelzálog-kölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetből 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorso andó

47,%-ot  tisztán jő vedelmező zá'ogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az Intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm, Banknál" ki

fizettetnek 2018

A legmegbizhatóbban közvetítem:
magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá

nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit.
Telefon : 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferenc Józscf-nt ?•
A „Nagyszebeni Földhitelintézet" kizárólagos ügynöksége.
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ÂZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET-, ERDÉLYRÉSZI GAZDATISZTI EGYESÜLET I szerkesztőség es kiadóhivatal:
ÉS AZ ERDÉLYRÉSZI KERTÉSZETI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. Kolozsvár, attila-utca 10. szám.
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A mezőgazdasági szakoktatás 
Franciaországban.

Az „Erdélyi Gazda" számára irta: Dr. Hory András. 
Paris, 1910. május 1.

III.
Ezek az iskolák kivétel nélkül magánosok 

tulajdonában vannak. Az oktatás azonban állami 
felügyelet mellett és gondozás alapján történik. 
A gazdaság tulajdonosa vagy bérlője, ki a meg
felelő garanciákkal rendelkezik és a kinek bir
tokát a földmivelésügyi kormány tanyai iskola 
létesítésének céljaira alkalmasnak találja s a 
Fermes-écoles jellegével felruházza az isk. igaz
gatója. A növendékek munkája az ő hasznára 
van, mert miként említettem, ezek végzik a 
gazdaságban az összes mezőgazdasági munkákat 
de az Ecoles pratiques-ben alkalmazott rend
szerrel ellentétben, sem ellátási — sem tandijat 
nem húzhat. A növendékek ellátása fejében a 
gazdaság tulajdonossá — mint az iskola igaz
gatója az államtól egy előre meghatározott 
csszeget kap és pedig minden egyes növendék 
után 360 frankot évente. Ezenkívül ugyancsak 
az állami költségvetés terhére évi fix fizetést 
is húz.

Az oktatás miként ezt az Ecoles pratiques- 
nél is láttuk, a vidékek szerint nagyon eltérő 
természetű. Ugyancsak nagy az eltérés az ok
tatás céljaira szolgáló gazdaságok kiterjedését 
illetőleg is. A fennálló iskolák, azaz helyeseb
ben az oktatás céljaira berendezett gazdaságok 
közt van 240 hektár kiterjedésű is. A legkisebb 
71 hektár területtel rendelkezik. Általában a 
Fermes-écoles gazdaságai nagyobb kiterjedé- 
süek, mint a gyakorlati iskoláké. (A statisztikai 

kimutatások szerint a tanyai iskolák gazdaságai
nak átlagos kiterjedése 139 hektár, mig a 
gyakorlati iskoláké, mint láttuk, csupán 88 hek
tár.)' Ami az iskolák területi beosztását illeti, 
az első pillantásra feltűnik, hogy azok főként 
Franciaország nyugati részében varinak felállítva, 
mig a gyakorlati gazdasági iskolák főleg Francia
ország keleti részén. Az igazgatón kívül min
den Fermes-écolesben négy tanító van alkal
mazva (köztük egy állatorvos), ezenkívül a 
szükség mérve szerint vizmesterek, vincellé
rek stb.

A felvétel részint concours-verseoyvizsga, 
részint a törvény által előirt tanulmányok vég
zéséről tanúskodó bizonyítvány alapján törté
nik. A felvételhez a betöltött 16 év szükséges. 
Az oktatás 2—3 évig tart, de újabban a mír 
ismertetett okokból az oktatás időtartamának 
megrövidítését célozzák. A tanítás a különböző 
mezőgazdasági munkálatoknak lehető egyszerű 
magyarázatából áll. Az elméleti oktatás csak a 
nélkülözhetetlen alapismeretekre szorítkozik. A 
jó előmenetelt tanúsított növendékek bizonyít
ványt és 300 frank jutalmat nyernek.

Az eddig tárgyalt mezőgazdasági oktató 
intézmények közül a tanyai iskola örvend a 
legkisebb népszerűségnek. A francia kormány 
u. i. igen sok esetben a politikai szolgálato
kat tett, egyének birtokait ruházta fel a tanyai 
iskola jellegével, habár azok a megfelelő garan
ciákat nem is nyújtották. így ez az intézmény 
a jogosulatlan protectio eszközévé vált s inkább 
az egyesek, mint a köz érdekét szolgálta. Kez- 
detileg a kormány minden departementben 
akart egy tanyai iskolát felállítani. Azonban 
számuk idővel nemcsak nem növekedett, de 
fogyott s csökkent az intézetek nívója is. Ma 
már esak tiz működik. Jelenleg a francia föld
mivelésügyi kormánynak az a tendenciája, hogy 
a Fermes-écoles helyett mindenütt gyakorlati 
gazdasági intézetet állítson fel.

Az alsófoku gazdasági oktatás szolgálatá
ban az említetteken kívül, még egy egész se
reg elemi iskola áll (tejgazdasági, kertészeti, 
selyemtenyésztési stb. iskolák) melyeknek rész
letes ismertetése nagyon messze vinne.

Ugyancsak az alsófoku mezőgazdasági ok
tatást szolgálják a Franciaországban rendkívül 
nagy számban rendezett gazdasági tanfolyamok, 
népies előadások, a mintagazdaságok s a ma

gyar rhintára berendezett téli gazdasági kurzu
sok. Igaz szép eredményt értek el a katonaság 
gazdasági oktatása terén.

A gazdasági ismereteknek a nép közöt 
való terjesztése végett évenkint sok ezer kötet 
népies modorban irt gazdasági munkát, útmu
tatást oszt ki a minisztériumi M. Moussu, a 
a francia földmivelésügyi minisztérium könyv
tárnokának előzékenysége folytán alkalmam 
volt a legutóbb megjelent népies kiadványokat 
tanulmányozni, s igen hasznosnak találnám azok 
közül egy nehánynak magyar nyelvre leendő 
lefordittatását és terjesztését.

Hiányos volna a francia mezőgazdasági 
szakoktatásról szóló ismertetésem, ha nem emlé
kezném meg a szakoktatásnak talán legjobban 
igénybe vett hasznos munkásairól: a gazdasági 
szaktanárokról.

Az 1879. évi jun. 16 iki törvény szerint 
iriinden departementben (francia megye) egy 
professeur departemental d’agriculture, .gazda
sági szaktanár működik, kiket az arrondisse- 
mentokban (járásba professeurs spéciaux helyette
sítenek. A szaktanárok feladata a tanítóképző
intézetekben a mezőgazdaságtan tanítása. Even
ként legalább 40 másfélórás előadás tartására 
vannak kötelezve a tanítóképzőkben, és 26 
népies előadást kell tartaniok a vidéken. Ha
táskörükbe tartozik a mintagazdaságok, kísér
leti telepek szervezése, ellenőrzése, gazdasági 
szakkérdésekben a hozzájuk forduló gazdáknak, 
szaktanácsok, útmutatás, felvilágosítás nyújtása, 
valamint gazdasági továbbá növény- rovarkár, 
tudósítások beküldése, az alsófoku gazdasági 
szakoktatás ellenőrzése. A gazdasági tudósítás 
sok, ankétek, statisztikai adatok gyűjtését 
illetőleg a minisztérium kebelében felállított 
Office des renseignements agricoles közvetlen 
orgánumai. Újabban igen hasznos szolgálatokat 
teljesítenek a szövetkezeti mozgalom, a szö
vetkezeti ügy fejlesztése terén is.

Kényes feladatukra való tekintettel igen 
megválogatják a személyeket az állások betöl
tése alkalmával. Minden tanszéket concours 
alapján töltenek be, melyben azonban csak 
azok vehetnek részt, -kik mint az Institut vég
zett növendékei legalább 2 évig gazdaságokban 
tényleg működtek, 25 életévüket betöltötték, 
katonai kötelezettségeiknek eleget tettek stb. 
A versenyvizsga programmja igen nehéz s ig

y

Minden gazdának, aki műtrágyát használ, 
szüksége van modern, szabatosan működő

Elsőrangú gyártmány kizárólagos képviselője a

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
===== BUDAPEST, V., Alkotmány-u, 31. ■ "-=

J
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minden garancia megvan arra, hogy csak a 
legkiválóbb erők jussanak be abba a testületbe, 
amely olyan sok hasznos szolgálatot tesz és 
tett már is a francia mezőgazdaságnak s melyet 
méltán irigyelhet Franciaországtól a külföld.

(Vége.)

Az erdélyi szászok állattenyésztése.*

* Mutatvány: enesei Dorner Béla „Az erdélyi 
szászok mezőgazdasága" cimü, közelebb megjelenő 
müvéből. Kapható szerzőnél Győr kir. gazd. felügye
lőség.

A szász mezőgazdaság állatállománya úgy 
relativ mint abszolút értelemben véve, azaz úgy 
a lakosság lélekszámához, mint földbirtok ter
jedelméhez mérten — szokatlanul nagy

Erdélyben az extensiv gazdasági viszo
nyok között és az állattenyésztés kedvező elő
feltételei mellett (u m. a sok sósforrás, és közeli 
sóbányák. (Marosujvár, Parajd), miatt az olcsó 
só, a sok erdei és hegyi (ott: havasi nak 
mondják, de nem az!) legelő miatt), minden 
népnél (székely, oláh, szász) az állattenyésztés 
adja a gazdaság legfőbb, sokszor: egyedüli jö
vedelmét, és a földbirtok terjedelméhez mérve 
az állatállomány tulnagy minden nemzetiségnél.

De mig a székely és oláh a quantitásra 
helyezi a fősulyt, a qualitásra való tekintet 
nélkül, addig a szász ebben is kivétel: ő a 
qualitásra is néz, tehát általában a szász állat 
mindig értékesebb mint a másik két nemzeté.

Egy más dologban is előbb jár a szásza 
többinél Mig a székely és oláh az állattenyész
tését a megbizhatlan természetes kaszálók és 
legelőkre alapozza, szántóföldjén pedig egyol
dalú szemtermelést üz (búzát, kukoricát, és 
ismét ezt), sokszor p'áne a tengeriből nem neki 
való talaj és éghajlat miatt alig kap termést, 
addig a szász már kezd áttérni a rationálisabb 
termelésre, azaz a szemtermelés csökkentésével 
mesterséges takarmányt termel és állattenyész
tését erre is alapítja, azaz nem ad el szemet, 
hanem föleteti, és hússá, tejjé, zsírrá alakítja át, 
tehát nagyobb hasznot produkál ugyanazon 
területen és ugyanolyan viszonyok között, mint 
a többi.

Ezen gazdasági eljárás nagy haszna főleg 
az 1904—1909 száraz, Ínséges évek alatt mu
tatta helyes voltát. Mert mig a székely a szé
nahiány miatt a legelőről hazakerült (sokszor 
az elkoplalt erőtlen állatot szekeren hozták 
haza a «havasról») állatát nevetséges és ijesztő 
csekély pénzért vesztegette el, mert nem volt 
miből kitartsa: addig a szász az ő mestersége
sen termelt takarmányával valahogy kitelelte 
marháit és tavasszal jó áron adott túl rajta — a 
legtöbbször a székelynek.

Volt eset reá, hogy székelyek Csikban, 
Udvarhelyen fehér fejősteheneket 8 —10. forin
tért adtak a borjúval és ez a jellemző, hogy a 
mészáros még igy sem akarta őket megvenni, 
mert túl volt kínálva és nem kellett neki. 
Varságtisztás, Uláhfalu, Zetelaka udvarhelyme
gyei havasalji falvakban a székely lebunkózta 
lovait, és a farkasok úgy elkényesedtek, hogy 
nem kellett nekik a »döghus,> mert az erdők
ben a farügyeket rágó, elerőtlenedett havasi 
lovakat tetszés szerint «rághatták» le, a meleg 
vér jobban ízlett nekik.

A havasi falvakban 1904 és 1908 teién 
egy kilogramm marhahús 8—12 — 15 krajcár 
volt, és a nép majdnem csak hússal táplálkozott, 
mert a kenyérliszt drágább volt a húsnál. Hogy 
az ily elkoplalt, rossz állat husa nem volt Vam- 
petics-féle >hizlalt rostélyos» finomságú — az 
elképzelhető.

Dr. Meltzl szerint a szászok állatállománya 
ezelőtt csak néhány évvel is nagyobb volt. 
A lakosság szaporodásával és jó gabonaárakkal 
ugyanis sok legelőt, kaszálót törtek föl és a 
gabonatermelés fölkarolásával az állatlétszám 
lecsökkent.

A legnagyobb állatlétszám a barcasági 
községekben van régtől fogva ma is, utána a 
szebenvidéki községekben, a legkissebb a kis- 
küküllőiekben, hol a legelő is kevés, de a nép 
is inkább szőllőmüveléssel foglalkozik.

Mint már a népesedési statisztikai résznél 
elmondottam, specielle a szász községekre vo
natkozó adatokat nem igen lehet kimutatni úgy 
az országos m. kir. statisztikai összeírásokból 
és más állami vagy hatósági számlálások ada
taiból, mert egy szászok lakta vegyes nyelvű 
és nemzetiségű vármegye általános adatai nem 
pásszolhatnak a szászokra. Az okokat ott el
mondottam. Csak akkor lehet a szász gazda
ságra vonatkozó, és reájuk találó hiteles ada
tokat közölni, ha ez külön kutatások által lett 
földolgozva és összeállítva.

A szétszórtan és más néppel vegyesen 
lakó szász községekre ezt külön kimutatni: óri
ási munka volna.

Jellegzetes adatokat közölhetek azonban, 
a gazdaságilag legmagasabb fokon álló barca
sági szász községekre.

A 13 barcasági (Brassó m.) szász közsé
gekben volt 1895-ben 

szántóföld és rét összesen 72.904
legelő (közös) összesen 16.524
ló összesen 8.269
szarvasmarha (fehér és tarka) 13.571
bivaly 7.984
sertés 8.878
juh 6.069
kecske .16

Még a laikus előtt is föltűnhet az óriási 
állatállomány.

Igaz másrészt, hogy a más vidéki szá
szoknál (mint azt már előbb is említettem) 
ilyen állapotok nincsenek. Szegényebb a nép 
is, de - nem is oly intelligens, mint a barca- 

I sági, tehát nem is tud oly könnyen kivakaródni 
j az öregapákról reáhagyott régi gazdálkodási 
1 módokból.

Brassó vármegye alispánjának jelentése 
szerint a barcasági 13 község az apaállatok 
tartására és beszerzésére kiváló gondot for
dít évenként. A szász falvakban nem kell 
az apaállat vizsgáló bizottságnak nehéz munkát 
végezni, csak — nagyot, mert pl. Höltövény 
évenként 40—80 darab pinzgaui bikát mutat 
be tenyészigazolványért. Viszont itt nem for
dulnak elő olyan esetek, hogy a i>másodtk*  
községi tenyészkant csendőrökkel kell a köz
ségbe kisértetni, hogy a nép agyon ne üsse, 
mert csak erőszakkal lehet a törvényes számú 
apaállatot reáerőszakolni 1 (Megtörtént a bihari 
románoknál).

A községi mének, bikák, kanok ma ki
vétel nélkül házilag, községi apaállat istállók

ban tartatnak. A rozsnyói, feketehalmi, keresz
tényfalvi, höltövényi apaállat istállókhoz hasonló 
nem hiszem, hogy volna még másutt az or
szágban. Villanyvilágítással, vízvezetékkel, föl
szerelt, modern betonpadozatu, vasrácsos be- 
tonjászlas, fehérre meszelt boltozatos, tiszta, 
világos, szellos istállókban állnak az állatok, 
csinos, szolid épületekben. Az istálló részén 
csinos bika- és ménló kanfejek díszítik az 
épületet, mely ragyog a tisztaságtól. A trágyalé 
és trágya nagy cement trágyatelepekbe jut, hon- 
nét az őnáluk annyira megbecsült trágyalét 
szivattyúval a községi földekre fuvarozzák.

1901-ben a barcasági 13 szász község 
kiadása volt tenyészbikák beszerzésére és ki
tartására:

beszerzésre
K

tartásra 
K

1. Botfalu község 1728'36 1437'89
2. Höltövény község . . 5077'47 4939 08
3. Szászhermány község 1709'71 3578-68
4. Földvár község 2893'35 2188'22
5. Keresztényfalva 56 90 959.81
6. Magyaros község ■ 784'00 1027'64
7. Szentpéter község 3246'59 1950'60
8. Rozsnyó község 3241'38 3041'20
9. Veresmart község 452'79 528'21

10. Prázsmár község 484'68 5952'80
11. Vidombák község 3469'37 1735'10
12. Volkány község 123'2'30 1511'10
13. Feketehalom község 318793 3999'34

Összesen 28,072'82 32,849'17
60 921'99

Pásztor és legelőbérlet 15 435'53
Mind összesen 76,357'52 K

Ha tekintjük, hogy pl. Feketehalomnak van 
12 drb. eredeti Bajorországból és Salzburgból 
importált pinzgaui bikája, 6 drb bivaly bikája, 
8 drb yorkshire kanja, úgy nem is mondható 
soknak, ha évente csak 4000 koronába kerül 
ezek kitartása. Bizonyára többe kerülne, ha nem 
községileg, (házilag), tartaná Őket. Volt eset 
azonban reá, hogy több bikát kellett mustrálás 
folytán beszerezni, és csak bikabeszerzésre köl
tött 15.000 koronát egy évben. Az azonban, 
hogy 13 község egy évben az állattenyész
tésre 76,000 koronát költ, mutatja ezen gaz
dasági ágra helyezett nagy súlyt.

A takarmányrépa termesztése.
Gáspár József.

IX.

Hazánk éghajlata, kevés kivételtől elte
kintve, a répa termesztésre elég kedvező. 
A meleg sehol sem állja útját a répatermesz
tésnek, a hideg is csak kevés területről szo
rítja ki a répát a Kárpátokon, ahol nem kisér
heti ugyan a zabot és az árpát, de a tengeri
nek mindenütt a nyomában jár.

Hazánkban kevés gazdaság van olyan, 
melyben indokolt lehetne, a takarmányrépa 
termesztésének azaz aránya, hogy a rendes 
a szemtermést felölelő forgókba, helyet foglal
hasson. A takarmányrépa a vetésforgón kívüli 
részeket szokta elfoglalni, melyeken a rendes, 
forgót mellőzve, legtöbbször szabad gazdái- 

S zab. „Rekord IL“ sorvetőgép 
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya. 

Sorba vet — sorba trágyáz!
ÁUaiugíWári líOTbl) szertani gözcseplökcszlctck, bcuziriiiotorok. resíeai acéickék, Kalmár-féle rostált 

is egyéb íalajmivclő eszközök- _ ... |
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kodási rendszert űznek. A répa egyébiránt 
magával megférő növény, melynélfogva több
ször termeszthető maga-maga után. Sokáig 
egyhelyen termesztését a répának azonban 
nem ajánlhatjuk, mert ezáltal alkalmat adunk 
á répa számos ellenségei közül egyik-másik
nak az elszaporodására s sajnosán fogjuk 
majd tapasztalni azt,-hogy sokkal könnyebb 
valamely bajnak elejét venni, mint, ha már 
egyszer fellépett a baj, azt orvosolni.

Igen jó helyet adhatunk a takarmány
répának a takarmányos forgóban, hol jobb 
trágyázást, mivelést adhatunk a talajnak s 
nagyobb termést biztosíthatunk. Ilyen hármas 
lakarmányforgót ajánlhatok 20 éves gyakor
lat után, melyben a répa minden év állandó 
terménye és olyan takarmánynövényekkel van 
kombinálva, melyeken a nematodák nem él
nek meg, a következőben:

1. Takarmányrépa,
2. Csalamádé,
3 Szentjánosrozs és csalamádé kettős 

termeléssel. ■

Trágyázás.
Közönségesen használt szokásmóddal 

•élve azt mondhatjuk, hogy a répa a talaj 
minősége iránt különös igényekét nem támaszt, 
annál inkább megkívánja a jó mivelés mellett 
azt, hogy a talajban bőven legyen a könnyen 
felvehető tápanyag, mely kívánalomnak csak 
gyakori trágyázással tehetünk eleget. A répa 
minden károsítás nélkül a legerősebb trágyá
zást is mégbirja, melynélfogva trágyázhatunk 
közvetlen alája, vagy trágyázhatjuk az elő nö
vényét. A trágyázás hatása legbiztosabb akkor, 
ha a trágyát ősszel hordatjuk ki s még az 
őszön alá is szánthatjuk, mivel a trágya még 
az őszön elkorhad, s tavasszal mint könnyen 
felvehető tápanyag állhat a kikelt növény 
rendelkezésére. Ha azonban ősszel, nincsen 
készletben trágya, vagy nem érünk reá annak 
a kiszállításához, trágyázhatunk a tél folyamán 
is csakhogy mivel télen a hideg miatt nem 
korhadhat el a trágya, hanem csak tavasszal 
egyidejűleg a növény'fejlődésével, valamivel 
erősebben kell trágyáznunk, hogy megfelelő 
-eredményt érhessünk el. Trágyázáshoz mind
annyiszor érett istállótrágyát használjunk, 
melynek gyorsabb a felbomlása s amely a vető
mag alátakarásánál nem okoz nehézséget. Éret
len, szalmás trágyát csak abbán az esetben 
hordjunk a répa alá, ha a szalma felszecskázva 
használtatott alomnak.

A mesterséges vagy műtrágyák alkalma
zására, legalább az erdélyi részekben, még jó 
hosszú időre nincsen szükség; a most is folya
matban levő közét elmállás — talaj képző
dés — biztosit elég ásványi tápanyagot a 
répának, szántás, mivelés által csak felkeli 
tárni — oldható állapotba hozni. Egyébiránt 
pedig a műtrágyákban adható három fontosabb 
növényi tápanyag közül a káli a répát termő 

legtöbb talajban meg van; a legényből a leg
több talajban nincsen ugyan meg a kívánatos 
mennyiség, úgy de a légeny szükségletet istálló
trágyában olcsóbban fedezhetjük. Hátra volna 
a harmadik a foszfor melynek pótlásáról a 
műtrágyákkal kell gondoskodni. A foszfor
trágyát szuperfoszfát alakjában ajánlani is tud
juk, de csak azután, ha előbb kicsinybeii 
végzett kísérletekkel meggyőződtünk arról, 
hogy alkalmazása jövedeltnezőleg fokozza a 
termést.

Répa takarmányozása.
A répa a legtermészetesebb takarmánya 

a szarvasmarhának és juhnak, igen jól hasz
nálható a baromfiak és sertések takarmányo
zására, mérsékelten adagolható a lovaknak.

Szarvasmarháknak októbertől kezdve áp
rilis hó végéig a répa képezi a legnagyobb 
jelentőségű takarmányát, melyet ugyan magára 
nem jellegez valamely nagy tápláló érték, 
mert ha a takarmány-táblázatokat vizsgáljuk, 
sem a keményítő értéke, sem a fehérje tar
talma nem helyezi az első takarmánynemüek 
közé; de mivel a téli időszaknak a legtermé
szetesebb takarmánya, az elsők között foglal 
helyet azért, hogy általa olyan takarmány
féléket tudunk értékesíteni, melyek a répa 
hiányában csak alomnak használhatók fel. 
A buza-, rozs- és árpapolyva répával teljesen 
feltakarmányozható, mely olyan keveréket ad. 
hogy az állatok csupán ezzel is ellehetnek, 
de sőt még az igásállatok is megvannak véle 
leromlás nélkül, a tehenek pedig a zöldtákar- 
mány etetéséhez adnak hasonló mennyiségű 
tejet.

A legnagyobb adag, melyet egy jól fejlett 
közép nagyságú (500 kg. élősúly) álfatnak 
adni lehet 30 kg., ennél többet már nem bir 
meg a szervezet anélkül, hogy hasmenést ne 
idézzen elő; megeszik ugyan az őszön 50 kg-t 
is egy drb. számos állat, de ezután már viz- 
folyékonyságu lesz az ürüléke.

A répával nemcsak a gyenge minőségű 
takarmányféléket lehet igén jól értékesíteni, 
hanem a legjobb minőségű abrak takarmány
félék is répával keverve jobban kihasznál
tatnak.

A répát minthogy a legkönnyebben emészt
hető takarmány, az aprításon kívül más elő
készítésben részesiteni nem szükséges; ha 
azonban polyvával, vagy szalmaszecskával ke
verve etetjük füllentése, ajánlható azért, mert 
a polyva és szalma' a répa fölösleges nedves
ségét magába véve felmelegszik megpuhul s 
könnyebben emészthető lesz.

A juhok takarmányozásánál a répa éppen 
olyan szerepet visz, mint a szarvasmarháknál,’ 
időt azonban jóval kevesebbet tölt ki, mivel 
a juhok az évnek legnagyobb részén-legelőre 
járnak. A bárányozás alkalmával, ha egy drb. 
juhnak 1 kg. répát és 1-2 deciliter darát 
vagy korpát keverve adagolhatunk: a bárány 
nevelés kérdése könnyű megoldásra talál.

A baromfiak takarmányozásánál a répá
nak még talán nagyobb szerepe van, mint a 
szarvasmarháknál, mivel a répával a magas 
áru szeméstakarmány-félékből tehetünk meg
takarítást. A baromfiak számára ketté vágjuk 
s e kettészeletelt darabokat a metszlappal ki
felé fordítva rúdra vert szegekre aggatjuk. 
Ezeket a rudakat lécekre olyan magasságba 
helyezzük el, hogy ă tyúkok jól hozzáférhes
senek. A tyuk. pulyka a szeletelt répát úgy 
kivájják, hogy csak éppen a vékony héja 
marad vissza, melyeket azután a ludak és 
récékkel etetünk fel. A ludak és récék még 
inkább kedvelik a répát s tulajdonságuknak 
is inkább megfelel, mint a tyúkok és pulykák
nak, mert mind a kettőnek, mint viziállatnak 
már a természetéhez tartózik a vizdus ta
karmány.

A sertések takarmányozásánál is jelentős 
helyet tölt be a répa, melyet szintén az egész 
télen a takarmányozás során lehet tartani. 
A hasos kocáknak azonban ne adjunk répát, 
mivel könnyen lehűti az állatot s elvetélést 
okoz. Ha azonban megfőzhetjük vagy gőzöl- 
hétjük s langyos melegen etetjük semmi bajtól 
tartani nem lehet. Egy nagy állatnak 3—5 
kg. répát adhatunk naponkint. Ha lemalacoz- 
tak a kocák, a főzés, gőzölés elmaradhat csak 
arra legyünh gonddal, hogy fagyos ne legyen 
a répa.

A lovak takarmányozásánál a répának 
csak nagyon kis szerep adható, a vizdus ta
karmány, mint a minő a répa is, nem fér 
össze a ló természetével; de azért 2 — 3 kg-t 
naponkint könnyen elbír a ló szervezete is, 
sőt ennyi kívánatos is, hogy a téli időszakban 
a sok száraz takarmány közé egy kevés vizes 
takarmány is ékelődjön, melyet abban az eset
ben nem a tápláló értékére való tekintettel, 
hanem csupán az emésztés elősegítése céljából 
takarmányozunk. Azok a lovak, melyek nyá
ron zöldtakarmányon tartatnak, télen ~a ta
karmányrépának nagyobb adagolását is meg- 
birják.

(Vége.)

A vetömagtermelésről.
A vetőmagtermelést sokan nagyon egy

szerű dolognak tartják, mert azt hiszik, hogy 
elegendő, ha valamely vetésből, vagy tetszés
szerinti növényről magot fognak; mások meg 
egyáltalán nem törődnek azzal, hogy milyen 
magot vetnek és ez oka annak, hogy a manap
ság valóban kitűnő növényfajták a gyakorlati 
termesztés körében alig pár év alatt elfajtáznak 
úgy, hogy állandóan kell vásárolnunk, ha jó 
termést akarunk.

Ha a gazdák a vetőmagtermelésre gon
dot fordítanának, ez nem volna igy és nem 
kellene idő előtt uj vetőmagot vásárolni, mert 
kevés fáradsággal fentarthatjuk a jó fajták, 
kiváló tulajdonságait, sőt javíthatjuk azokat és 
ahelyett, hogy vetőmagra pénzt adnánk ki, a 
jó magért pénzt kaphatnánk.

Minden gazdaságban nélkülözhetetlenek 
az „Európa"-szerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, 
a gazda minden követeimé- tOEflCTl V A I MÁP-PnQTÁ^^ Ez évi újdonságainkról azives- 
nyeinek legjobban megfelelő jjLiiLULI I I* A LÍVIA II ílUvIAI* kodjék Ingyen árjegyzőket kérni. 
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A vetömagtermelés nem jár sok munká
val és igen hasznothajtó lehet, azért érdemes 
vele foglalkozni.

Az ma már kétségen kívül áll, hogy a 
kitűnő növényfajták érdekes tulajdonságait csak 
a legjobb tövek magjával tarthatjuk fenn, de 
azért a gazdák másképen cselekednek, mert a 
legszebb gyümölcsöt, a legjobb magot piacra 
viszik, és uj vetésre silányabb a magot használ
ják, ezzel megfosztva magukat attól, hogy a 
következő esztendőben még több kitűnő 
gyümölcsük, vagy magjuk teremjen. Az nagyon 
természetes, hogyha silány növényeket szapo
rítok, évről-évre kevesebbet érő termést nye
rek és hogy mégis igy van ez a gyakorlatban, 
azt legjobban bizonyítja azon növények példája, 
amelyek nem egyszerre érnek, hanem hosszabb 
időn át szedjük a gyümölcsüket.

A kerti vetemények közül ilyen például 
a dinnye, uborka, paradicsom, zöld paszuly és 
zöld borsó. Ezeknek első gyümölcseit a gazdák 
leszedik és piacra viszik, a visszamaradó késői 
gyümölcsök hözül hagynak meg azután néhá
nyat magnak, de a legtökéletesebb fejlett gyü
mölcsök rendesen az első termésben szoktak 
lenni, mert a növénynek később már nincsen 
olyan ereje, hogy a késői gyümölcseit is 
hasonlóra fejlessze.

A vetőmagtermelésnél nemcsak azt kell 
figyelembe venni, hogy a legszebb gyümölcsöt 
vagy magot szaporítsuk tovább, hanem azt is 
néznünk kell, hogy az a tő, melyről a magnak 
hagyott gyümölcsöt szedjük, milyen, vagyis 

. azt, hogy a fontos tulajdonságok milyen mér 
tékben vannak benne kifejlődve.

Lehetséges, hogy valamely gyenge tőnek 
egyetlenegy igen szép gyümölcse van, de ilyent 
nem szabad magnak hagyni, mert ilyennek 
az utódai is keveset teremnek és ezen utón a 
fajta termőképességét rontjuk. . Ezért arra is 
figyelemmel kell lenni, hogy a magnak hagyott 
töveknek ne csak szép, hanem lehetőleg sok 
tökéletesen fejlett gyümölcse legyen, de arra 
is, hogy nem érik-e későn, a növénybetegsé
gek nem támadták-e nagyobb mértékben, mint 
a többi töveket és arra is, hogy csakugyan 
természettől fogva szebb-e ezen tő mint a többi, 
vagy csak azért, mert ritkább, állásban, vagy 
erősebben trágyázott folton termett.

A gyökérnövények terméséből a magnak 
valót kiszedéskor a gyökerek átvizsgálásával 
válogatjuk ki, a többi növényeknél azonban 
úgy cselekszünk, hogy virágzás idején és érés 
előtt bejárjuk a vetést vagy veteményágyakat i 

. és ekkor pálcikákat dugunk azon tövek mellé, ! 
amelyek legtökéletesebbre fejlődtek. Aratáskor 
ezek magját külön szedjük, de előbb megvár
juk, mig a mag vagy gyümölcs tökéletesen 
beéredett..

Ez a munka nem nagy fáradsággal jár és 
bizonyos, hogyha igy járunk el, akkor nem i 
korcsosodik el a fajtánk, hanem tökéletesedik.

Ez áll a legtöbb növényre, de nem min
degyikre, mert van még egy körülmény, mely 
a fenti eljárás esetén is meghiúsíthatja mun
kánk sikerét.

Azon növények, amelyek saját virágpo
ruktól termékenyülve kötnek magot, a fenti 
módon hibátlanul szaporithatók és tökéletesit-

hetők, mert ezek legjobb töveinek ivadékai is 
ugyanoljan jók lesznek, azon növények azonban, 
amelyek a szomszédos virágok porától is.meg
termékenyülnek, már nem szolgáltatnak ilyen 
biztos eredményt, mert a virágpor utján a 
szomszédos silányabb tövek rossz tulajdonságai 
is a magba jutnak. Ha ezt elvetjük, akkor nem 
mindegyik uj tő gyümölcse lesz olyan jó, mint 
azé, mely a magot termette, hanem sok silány 
is lesz közöttük.

A gazdasági növények közül ilyen például 
a rozs, tengeri, lóhere és a lucerna; a kerti 
növények közül a dinnye, tök, uborka, néhány 
virágfajta, a céklarépa és részben a paradi
csom is.

Ezek virágalkotásá olyan, hogy a szom
szédos tövek virágporától könnyen megtermé
kenyülhet vagy pedig határozottan szomszédos 
megtermékenyítésre van berendezve. A virág
port a szél és.a mézet kereső rovarok-hordják' 
virágról-virágra és ily módon elősegítik a kor- 
csosodást. i

Ez a hiba a szomszédos megterméke- i 
nyüléssel szaporodó növényeknél akkor válik 
nagyon szembetűnővé, ha két rokonfajtát vetünk 

. egymás mellé.
Gyakori eset ez a tengerinél, de az is 

közismert, hogy a sárgadinnye az uborkától 
szintén elkorcsosodik, ha közelébe vetjük, 
ugyanez az eset áll fenn, ha magnak termelt 
vörösrépát vetünk fehér husu takarmányrépa 
mellé.

Ezen növények magtermelésénél tehát 
nagyon kell vigyázni arra, hogy rokonfajtákat 
ne vessünk a közelükbe, mert akkor a leggon
dosabb kiválogatás is hiábavaló.

Ha arról gondoskodtunk, hogy ilyen kor 
csosodás ne történhessék, akkor nyugodtan 
végezhetjük a magnak való tövek kiválasztását 
a vázolt módon, de fokozhatjuk a munka sike
rét még oly módon, hogy a legkitűnőbb tövek 
termését külön vetjük és ebből a termésből 
válogatjuk az uj magtöveket; de úgy is tőké
síthetjük az eredményt, hogy a legszebben 
fejlődő töveket virágzás előtt vékonyszövetü 
(tüll vagy organtin) zsákkal borítjuk, hogy csa
kis a saját virágporuktól kössenek magot.

Ezt a növénynemesitök gyakorolják, de ez 
már a közönséges vetőmagtermelés keretén 
túlmegy, azért csak megemlítettem, mint a nö
vények tökéletesítésének egyik eszközét, de a 
vetőmagtermelés körében ezt az eljárást rend
szeresen nem alkalmazzuk.

' Bárhogyan járunk el, a szomszédos meg- 
| termékenyüléssel szaporodó növényeknél min

dig vigyáznunk kell arra, hogy rokonfajtáktól 
ne korcsosodjanak, mert csakis igy nyerhetünk 
kifogástalan magot és e nélkül minden más 
munkánk, melyet a vetőmagtermelésre fordí
tunk, teljesen kárba vész.

Azt már említettem, hogy csak a növény 
természetének megfelelően trágyázott és kifo 
gástalanul megmunkált vetésből nyerhetünk jó 
magot, de egyúttal bőséges magtermést is; azt 
is említettem, hogy a magnak hagyott tövek 
termését addig hagyjuk a tövön, mig tökéle
tesen beéredett. Szükség esetén a magot, vagy 
gyümölcsöt napos, száraz helyen utánérleljük 
és csak azután csépeljük ki. Amely növények
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magja nem egyidőben érik, például a répáé, 
azoknál nem várjuk be az összes magvak 
beérését, mert ez esetben a legelőbb érett és 
legfejlettebb magvak a tőről leperegnek. Azért 
ezeket kísarányu termelés esetén kézzel szed
jük le, nagyban pedig levágjuk a töveket, ami
kor a mag javarésze érett és utánérlelve, a. 
fejletlen magvakat rostával távolitjuk el. A hú
sos gyümölcsökbe rejtett magot kimosás utam 
alaposan meg kell szárítani, hogy a későbbi: 
eltartás folyamán ne penészedjék.

Hogy milyen hasznot szolgáltathat a mag
termelés, ha azt kifogástalanul végezzük, annak, 
legjobb példáját szolgáltatják Németország; 
magtermelő gazdái, akik olyan növényeket, 
amelyek nálunk csak kis területeken kertekben- 
termeltetnek, holdszámra vetik magtermelés- 
céljából. így például Quedliuburg környékén 
20—30 holdas területeken láthatunk spenót, 
céklarépa, 40—50 holdas területeken saláta^, 
sárgarépa, hagyma és más zöldségfélét vetve.’ 
Erfurt környékén meg a virágok, főképen az. 
árvácska, őszirózsa magját termelik ilyen ará
nyokban.
Innen kapjuk mi is a magvak túlnyomó részét.. 
A kis papírzacskókban 3Ó—40 fillérért vásárolt 
magvakért évente milliókat fizetünk a külföldi* 
magtermelőknek, mert waggonszámra jön be a 
mag és nálunk aprózódik az széjjel. Az a sok 
pénz azonban, amit a külföldi magtermelőknek 
fizetünk, a mi gazdáink haszna lehetne, csak
hogy nem elegendő erre az, hogy vetőmagot 
termelünk, hanem feltétlenül szükséges, hogy 
jól termeljük azt, mert csak kitűnő jó. fajtiszta 
magnak van kelendősége.

Erre adtam meg az elmondottakban az 
útmutatást és ha e szerint járunk el, lesz is. 
annak eredménye; őszintén kívánom, hogy mi
nél többen próbálkozzanak és jussanak vele 
eredményre. Grabner Emil. (H—k).

IRODALMI SZEMLE.

Gazdatisztek évkönyve. A Magyar Gaz
datisztek es Erdőtisztek Országos Egyesülete' 
most megjelent terjedelmes évkönyvében szá
mol be mult évi munkásságáról. Az egyesület 
jelentékeny lépéssel vitte előre a gazdatiszti 
kötelező nyugdíj régóta vajúdó kérdését. Az 
egyesület állásfoglalása alapján a földmivelé
sügyi miniszter újabb rendeletet adott ki rt 
gazdatiszti törvény végrehajtása tárgyában. 
Kiemelkedő része a mult évi működésnek a 
gazdatiszti internatus létesítése tárgyában tett 
intézkedések. Az egyesület az internatus célja
ira már közel 50.000 koronát gyűjtött össze. 
Az egyesület közreműködése révén az elmúlt 
év folyamán sikerűit rendezni a gazdasági egye
sületi titkárok nyugdíjügyét is. Akciót indított 
az egyesület az elmúlt év folyamán abban az. 
irányban is, hogy a parcellázások révén állás- 
nélkül maradt gazdatisztek a felosztott birtok
testekből nagyobb részeket, esetleg bérleteket 
szerezhessenek. Kimerítően számol be a jelen
tés az álllásközvetités terén elért sikerekről 
az egyesület jelentékeny vagyoni megerősödé
séről, a tagok örvendetes szaporodásáról. Az 
elmúlt év folyamán nem kevesebb, mint 29 
alapitó taggal gyarapodott az egyesület tagjaf- 
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Magyarországban mindenféle talaj- ős terep
viszonyok között sokszorosan kipróbált 
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MAGANJAR O-MOTOR
----------- - tökéletes gyártója: ..

Obercipseli Motorgyár r.-t.
Bécs, VI/2., Gumpendorferstrasse 72.
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nak száma. A mostani taglétszám 1141. Az 
egyesület tiszta vagyona csaknem 150.t00 ko
rona, amelynek évi kamatait jó részben elaggott 
munkaképtelen gazdatisztek és az elhunyt ta
gok árváinak, özvegyeinek segélyezésére fordít
ják Jeszenszky Pál királyi tanácsos igazgató 
az évkönyv szerkesztője kimerítően számol be 
ezen kívül az egyesülettel kapcsolatos nyugdíj
intézet munkásságáról is, melynek törzsvagyona 
rövid idő leforgása alatt elérte a 80.000 koronát.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.
Az Azurin használata. Utóbbi idő

ben ismét sok szó esik az Azurinról és igy jó 
szolgálatot vélek teljesíteni, ha ezen védeke
zési szerről egy kicsit körülményesebben irok. 

Legelső sorban jöjjünk tisztába azzal, hogy 
a most néhány év óta nálunk forgalomba lévő 
brixeni kristály azurin nem azonos a 90-es 
években használatban lévő Kníttelfeidi azurin
nal. Jóllehet dr. Gáspár János a szőlészeti kí
sérleti állomás kiváló fővegyésze azt állítja, 
hogy a francia (helyesen stájerországi) azurin-: 
nal is eleinte igen meg voltak elégedve szőlő
gazdáink; én ki szintén kasználtam a Knittel- 
feldi azurint mondhatom, hogy a most forga
lomba lévő brixeni azurinnak még csak árnyéka 
se lehet. '

Nem vagyok elfogult, hogy éppen azt 
dicsérjem, a mit magam használok. Használtam 
a peronospora elleni védekezésnél mindent, a 
mit csak forgalomba hoztak, de vissza tértem 
a bordói léhez, mert ha itt-ott okozott is csa
lódást, azt méggsem kellett oly drágán mefi- 
zetnem, mint ha egy uj szerrel próbálkoztam.

Tény, hogy a bordói lé nem mindenkor 
bizonyult feltétlen megbízható védekezési szernek.

Négy évvel ezelőtt figyelmeztettek rajna 
vidéki szőlősgazdák, kik nálunk jártak, a brixeni 
kristályos azurinra. Meghozattam és vagy 4 hold 
szőlőt permeteztem vele, a többi részben csak 
a megszokott bordói lét használtam. Az ered
mény egyforma volt. A brixeni azurinnal per
metezett szőlők ép úgy mentve voltak a pero
nosporától, mint azok, melyeket bordói lével 
permeteztem. Rákövetkező esztendőben sok 
csapadékunk volt köröskörül volt péronospora. 
Nálam a brixeni azurinnal permetezett most 
már 10 hold szőlőben ez évben egy tőkén sem 
mutatkozott a peronospora, mig a mellette lévő 
12 holdas szőlőben, hol kékkővel permeteztem 
itt-ott még is jelentkezett a gomba.

Tavaly aztán párhuzamos kísérletet tettem. 
Egy sort azurinnal, egy sort kékkővel perme
teztem. Az idő, mint gazdáink is tudják, nagyon 
alkalmas volt a peronospora terjedésére. A per
metezést száraz időben végeztem, harmadnapra 
jött az eső, mely azonban az azurint nem tudta 
lemosni. Igaz, én egy hektoliter vízbe 250 gr. 
azurint és 250 gr. meszet adok.

Junius 6-án lépett fel a peronospora sző
lőmben és pedig elég gyengén, de csodálatos, 
hogy csakis azon sorokban, hol kékkő mésszel 
permeteztem. Az azurinnal permetezett szőlők 
teljesen érintetlenül maradtak. Az egész hegy 
község csodájára járt. Ezt nem akarták semmi
kép sem szőlősgazdáink megérteni, hogy mint 
lehetséges ennyire védekezni. Végre egy német 
vincellér magyarázta meg. hogy a brixeni azu
rin, ha mésszel vegyitik, úgy odatapad a levél
hez, hogy azt cső le nem mossa, és ha már 
egyszer a levélhez tapadt, azon a legveszedel
mesebb peronospora járvány sem fog ki.

Svastich Gáspár.
Alagcsövczés pótlása békasóval. A 

békasóval, illetőleg kavicscsal való földalatti 
vizlevezetés is czélhoz vezet, ha jól van elké- [ 
szitve. Nevezetesen az ároknak mélysége lega
lább 1’2—1T> m. legyen; alul elégséges 25—30 
cm. melység is, de a fődolog, hogy az ároknak 
jó esése legyen. A kavicscsal vagy békasó
val berakott magasság 40—50 cm.-t tegyen 
ki, éppen azért kell hogy az árok lehető kés 
kény legyen, hogy ne kelljen a kavicsból sok 
a kitöltésére, mert különben többe kerül, mint

az alagcsövezés. Mikor az árok már előre a ( 
kavicscsal ki van töltve a tetejét megfordított 
gyepdarabokkal kell lefödni, hogy a vissza
helyezendő és jól lesulykolandó föld a kavics
rétegnek vizvezetöképességét el ne rontsa, 
illetőleg a kavicsszemek közti hézagokat ki ne 
töltse. A’, y. j

Férgek elűzése a virágcserépből, j 
A különféle férgek gyakran sok kárt tesznek, a | 
cserepes virágokban, miért is szükséges azo- j 
kát onnan elűzni. Ez pedig úgy megy végbe, i 
hogy a locsolásra használt vizbe egy kevés 
karbolsavat keverünk, még pedig egy literbe 
két-három cseppet. Többet nem szabad, mert 
igy a növényeknek is ártana, nemcsak a fér
geknek.

+ Az állatok védelme/ése a bögölyök, 
szúnyogok Stb. ellen.' E célból újabban a 
következő kipróbált szerek alkalmazását ajánl
ják : Készítünk egy keveréket 64 gr. Asa foe- 
tida, 0’2 1. borecet és 7a 1. vízből: ezen keve
réket egy szivacs segélyével az állatok azon 
részeire kenjük, melyeket • leginkább ellepik 
a bögölyök, legyek stb. Továbbá sikerrel al
kalmazták a diólevél’főzetet is.. E célból dió
levelet ecetben főznek meg s ennek a levével 
kéthetenkint bekenik az állatoknak ama részeit, 
melyeket különösebben megtámadnak ezek a 
kínzó kétszárnyúak. Elég a friss diólevéllel 
való bedörzsölés is, csakhogy ez esetben 
gyakrabban ismétlendö. Jó hatásúnak bizonyult 
továbbá a dohányfőzet: egy sulyrész közönsé
ges dohányt 30— 40 rész vizban megfőzünk és 
az állatokat vele bekenjük. A petróleum szin
tén jónak bizonyult. A nyílt sebekről is meg 
kell emlékeznünk, melyekre szívesen rakják 
petéiket a legyek és melyek lárvái elviselhe- 
tetlenségig kínozzák az állatokat; ha e sebek 
terpentinolajjal, hig karbólsavval, vagy büdös 
állatolajjal (szarvasszarv olaj) bekenetnek, en
nek szaga távol tartja a tolakodókat.

Erdei réteken különösen sokat kell ezen 
kétszárnyuaktól szenvedni' a lovaknak. Meklen- 
burgban szarvasszarv-olaj, petróleum és tisz- 
tátlan karbolsavból (egyenlő részben) csinálnak 
egy keveréket s ezzel kenik a lovak kényesebb 
részeit s a légyféléket ennek a szaga távol 
tartja.

Ajánlják tovább az igás állatokat a be
fogás, előtt frissen szedett töklevéllel bedör
zsölni, melynek a szagát szintén nem szenved
hetik a legyek. Végül 1 11 vízben 20—30 gr. 
karbolsavat oldva, szintén célhoz juthatunk.

EGYLETI ÉLET.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató-választ 
mányi ülése.

Az E. G. E. igazgató-választmánya f. hó 
24 én rendes ülést tartott.

Elnökölt'. Lészai Ferenc egyl alelnök;
Előadott-. Tokaji László titkár.
Jelen vollak-. Réti János, Jakab László, 

Juhász Árpád, Molnár Sándor és Dr. Csérer 
Lajos.

Elnök az ülést megnyitván, — a jegyző 
könyv hitelesítésére felkéri Jakab László és 
Juhász Árpád tagokat.

Titkár előadja a következő földm. minisz
teri leiratokat:

2398.—1910. eln. sz. alatt megküldi a 
miniszter: Magyarország földmivelésügye az
1908. évben* cimü kiadványát. — Szolgál 
tudásul.

44238.—1909. sz. alatt megküldi az általa 
1896-ban kiadott »Szőlővessző- és szőlőoltvány 
üzleti szokások* cimü rendelkezését a tagok 
között leendő kiosztás céljából. — Ülés az 
ősz folyamán eszközlendő kiosztást elhatározza.

Előadatván ugyanannak 3079. sz. alatt a 
brüsszeli világkiállítással kapcsolatban a folyó 

évben rendezendő nemzetközi állattenyésztési 
és takarmányozási kongresszuson való részvétel 
tárgyában kelt leirata — annak elintézése, el
nökségre bizatik.

Ugyanannak 3775. sz. leirata, melylyel w 
értesít, Hogy Dobokay Lajos min. tanácsost 
Párisba gazd. szaktudósitóul küldötte ki — 
szolgál tudásul.

A G. E. O. Sz. nek 2056. sz. átirata foly
tán, melylyel a szövetség által is elfogadott 
agrárprogramm támogatása kéretik, — kimondja 
gazgató-választmány, hogy az agrárprogramm 
támogatását és érvényrejuttatását a maga ré
széről is helyesli és tagjainak pártolásába ajánlja.

A G. E. O. Sz.-nek az E. G. E. idei 66. 
I. 25. sz, megkeresésére adott azon válasza, 
mely szerint a szövetségi tagdíjat a folyó évre 
100 kor.-ban elfogadni hajlandó, —szolgál-ör- 
vendetes tudásul.

A szolnokdobokamegyei társegyesület pár
tolás céljából megküldi azon felterjesztését, 
melyben az 1894. évi XII. t.-c. azon intézke
désének, mely szerint a szabadgazdálkodási 
rendszerről a fordulós rendszerre való vissza
térés nem engedtetik — megváltóztatását helyes 
indokból kéri. — Ülés a maga részéről is 
helyesnek vélvén a kérés indokait, annak pár
toló felterjesztéssel való támogatását annyival 
inkább elhatározza, mert ez a javaslat az egy
let által pár évvel ezelőtt felterjesztett erre 
vonatkozó általános változtatási véleménynek 
is egyik részletét képezte.

A pestvármegyei g. e-nek azon felterjesz
tését, melyben az országos gazdasági munkás - 
és cselédsegély-pénztárról szóló törvénynek oly 
értelemben való módosítását kérelmezi, hogy 
a mezőgazdasági munkás az ipari munkással 
egyenlő kedvezményben részesittessék, — igazg. 
válaszmány pártoló felterjesztéssel támogatni 
határozta.

A kolozsvári gazdasági akadémia azon 
megkererésére, mely szerint a megüresedett 
négy erdélyi ösztöndíjas helyre egy pályázat 
adatott be s ezen egy hely adomáuyozása sem 
javasoltatik — tudomásul szolgál.

Uj tagul bejelentetik Gáspár József ny. 
földm. isk. igazgató rendes tag. — Szolgál ör
vendetes tudásul.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést 
bezárta.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
Török állat- és baromfi behozatal. A 

főldmivelésügyi mininiszter most tette közzé az 
állatoknak, állati nyersterményeknek és vész
terjesztő tárgyaknak Törökországból való be. 
hozatalát és átvitelét szabályozó állategészség- 
rendöri határozmányokat kiegészítő rendeletét. 
A rendelet értelmében az élőbaromfi behoza
talára és átvitelére nézve közzétette 2041. sz. 
rendeletben foglalt határozmányok alkalmazan
dók azzal a kiegészítéssel, hogy a származási és 
egészségi bizonyitványban azt is kell igazolni, 
hogy a szállítmány származási községének vi, 
déke, 30 kilóméteres körületet értve, a keleti 
marhavésztől mentes, másrészt hogy Török
ország európai részéből is ez a behozatal és 
átvitel a miniszter esetről-csctre szóló előzetes 
külön engedélyéhez s az ebben megállapítandó 
feltételekhez van kötve.

Változás n idtenyészt‘1.si ügyek iiitő- 
zésében. Losonczy Mihály és Nagy Gábor 
miniszteri tanácsosoknak saját kérelmükre hosz- 
szabb időre történt szabadságoltatása folytán 
gróf Serényi Béla fölmivclésügyi miniszter a 
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lótenyésztési főosztály főnöki teendőinek ellá
tásával gróf Szapá y Péter miniszteri tanácsost, 
az ő helyettesítésével pedid Budaházy Kálmán 
és báró Podmaniczky Gyula osztálytanácsosokat 
bízta meg. A főosztály ügyeinek államtitkári 
felülvizsgálatát Kazy József államtitkár hatás
körébe utalta.

Borgazdasági tanfolyamok lelkészek
nek és néptanítóknak. Borászati szempontból 
kiváló fontossággal biró községek lelkészei és 
néptanítói részére ez év nyarán két borkeze 
lési tanfolyamot fognak tartani a budafoki pin
cemesteri tanfolyam helyiségeiben, sz első 
tanfolyam julius 18-tóí 30-ig, a második augusz
tus 1-től 13-ig lesz Egy-egy tanfolyamon husz- 
husz hallgató vehet részt. E tanfolyamok célja 
az, hogy a résztvevők az okszerű borkezelésre 
vonatkozó ismereteket elsajátítsák és e. téren 
gyakorlati jártasságot is szerezzenek, hogy az 
okszerű borkezelés terjesztése érdekében ma
guk is közreműködjenek. A tanfolyamra felvett 
egyének 70 korona átalányban részesülnek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK

— Özv. cs. sztmartoni Szabó Józsefné 
hallerkőí gróf Haller Franciska hosszas türe
lemmel viselt szenvedés és a halotti szentségek 
felvétele után 64 éves korában folyó hó 18-án 
délelőt 12 órakor megszűnt élni. Az elhunyt 
grófnő az E. G. E. kiváló néhai elnöké
nek özvegye, volt, s szeretett férje halálát csak 
pár évvel élte túl. A drága halott hűlt tete
mei f. hó 20-án d. u. 21/i órakor Kolozsvárit, 
Szentegyház-utca 9. számú házában a rom. kath. 
egyház szertartás szerint beszenteltetvén innen 
Szászfenesre szállíttattak és ott a családi sir- 
kertben örök nyugalomra helyeztettek Az E. 
G. E. a temetésen testületileg vett részt és a 
ravatalra koszorút helyezett. Áldás lengjen 
porai felett! .

— |Gálfalvi Nagy Lajos| unit, egyházi 
főjegyző, tiszteletbeli' esperes, nyug, főgimná
ziumi tanár, kir. tanácsos, az E. G. E. ig. vál. 
tagja f. évi május hó 19-én d. u. l órakor, 
életének 82-ik évében meghalt. Nagy Lajos az 
E. G. E.-nek sok évtizeden keresztül buzgó, 
mindenki által szeretett munkás tagja volt. 
Temetése, melyén az Egylet képviseletében 
számos ig. vál. tag is részt vett, f. hó 21-én 
d. u. 5 órakor volt Hosszu-utca 5. sz. saját há
zától az unitárius egyház szertartása szerint. 
Legyen áldott emléke, csendes pihenései

— Gazdasági háztüznézés Kolozs- 
megyében. A folyó hó 8-án Bács községben 
rendezett gazdasági háztüznézés után 16-án a 
kolozsvári járás Kidé községében, 22-én pedig 
a mócsi járás Magyarszóvát községében rende
zett az E. G. E. kolozsmegyei szakosztálya 
gazdasági háztüznézést.

Kidé községben Hankó- \eress Károly fő
szolgabíró — az istentisztelet után az állami 
iskolában összegyűlt gazdaközönséget szives 
szavakkal üdvözölvén — ismertette a gazdasági 
háztüznézés célját. Ezután, mig a nagy szám
ban megjelent falusi asszonyoknak Dr. Matu- 
sovszky András tb. főorvos népszerű előadást 
tartott a gyermekek s a női egészség ápolásá
ról, a Fillöp Mózes unitárius lelkész elnöklete 
alatt megalakult biráló-bizottság sorra járta a 
pályázó kisgazdák udvarait. Eközben helylyel- 
közzel a szako-ztály képviseletében megjelent 
Wolszky Győző gazd szaktanár és llnilitschka 
Antal gazd. akadémiai tanársegéd szakszerű 
magyarázatokat tartottak. A biráló-bizottság az 
első dijat Horváth István kisgazdának Ítélte oda, 
de kívüle még 10 kisgazda kapott jutalmat. 
A bírálat eredményének kihirdetése után Hankó 
Peress Károly főszolgabíró különösen a trágya 

helyes kezelésének fontosságát, miután a trágya 
kezelésében talált a bizottság legtöbb kifogá
solni valót, kötötte a kisgazdák lelkére. Dél
után a közeli erdőbe vonult a közönség, hol 
gyermekverseny — táncverseny — stb.-vel

ERDÉLYI GAZDA (274; -

egybekötött bátyus bállal végződött a gazdasági 
szociális nap.

Magyarszováton folyó hó 22-én rendezett 
hasonló szociális napot a szakosztály. A szak
osztály részéről Dr. Csérer Lajos a szakosztály 
előadója és Wolszky Győző gazd. szaktanár 
jelentek meg, a közigazgatási hatóságot Sárái 
Ákos és ifj. Deák Ferenc szolgabirák valamint 
Dr. Deli Adolf járásorvos képviselték. Jelen 
voltak továbbá Barabás Endre, kolozsvári állami 
tanítóképző intézeti tanár, Mázsa Atilla nagy
birtokos, Szász Ferenc urad, intéző, Sárkány 
•Miklós egészségügyi mérnök, Szilágyi István 
és Ré'diger Géza körjegyzők.

. Az Antönya Miklós unitárius lelkész tar
totta istentisztelet befejeztével Bilep Árpád ref. 
lelkész üdvözlő beszéde és Sárái Ákos vala
mint Dr. Csérer Lajos válasza után a biráló- 
bizottság sorrá járta a pályázó gazdák udva
rait, mely alkalommal Dr. Cserer Lajos és 
Wolszky Győző gazdasági szaktanárok valamint 
Szász Ferenc urad, intéző tartottak szakszerű 
magyarázatokat, Dr. Deli Adolf járásorvos pedig 
ezalatt az állami iskolában népszerű előadást 
tartott szép számmal egybegyült asszonyoknak.

Ebéd után Sárdi Ákos szolgabiró kihir
dette a biráló-bizottság határozatát s kiosztotta 
a jutalmakat. Az első dijat Szabó József kis
gazda nyerte el (tengerimorzsoló gépet), de 
kívüle még 13 kisgazda kapott jutalmat. Majd 
gyermekverseny, lepényevés és tánc követke
zett A szépen sikerült ünnepély befejezéséül 
Bede János állami iskolai igazgató-tanitó tolmá
csolta a gazdaközönség háláját.

Az E. G. E. kolozsmegyei osztálya — á 
kebelében annakidején tett indítvány folytán — 
ă fénntiekben igén helyesen és ügyesen plán
tálta át Kolozsvármegyébe a Szolnok doboká- 
mé'gyéi társegyesület által távaly (Sófalvy Károly 
ev. ref. esperes indítványára) kezdeményezett 
«népvasárnapi akciói eszméjét*

* (L „Erdélyi Gazda11 1909. évf. 493.494 és 
521.522.old) '

— Magyar gazdák amerikai tanul
mányútja. Az OMGE. egyik bizottságának 
legutóbb tartott ülésén szó volt az egyesület 
által tervbe vett amerikai tanulmányút rende
zéséről. E tanulmányút rendezésének sikerét 
nagyban előmozdítja az, hogy a Campbell-féle 
talajmivelési rendszer folytán az Egyesült-Álla
mok a 'gazdák érdeklődését és a közfigyel
met nagy mértékben . magára vonta. Az ülé
sen szó volt árról is, hogy célszerű volna 
Safáry Jánost, aki Amerikában van, ha őt fel
kérnék arra, hogy tegyen jelentést az illetékes 
körökben a magyar gazdák tervbe vett utazá
sáról s egyúttal készítse elő a tanulmányutter- 
vezetét s tegyen a bizottságnak előterjesztést 
oly értelemben, hogy milyen irányban volna 
érdekes a tanulmányút rendezése, mily költ
séggel járna stb. s ez esetben 1911 ben pub
likálni fogják a tanulmányutat.

— A hús maximális árának megálla
pítása. A gráczi községtanács egy odavaló 
mészárosnak felmondta a piacterén birt mé
szárszéket, mert a mészáros a húst drágábban 
mérte, mint ezt a község által megállapított 
maximális hustarifa megengedte. A mészáros 
felebbezését a helytartóság, valamint a keres
kedelmi miniszter azzal a megokolással utasí
totta vissza, hogy a községtanács rendelke
zése a közérdek megvédelmezése érdekében 
történt. Erre a mészáros a legfőbb közigazga
tási bírósághoz fordult, panaszában azt bizo
nyítva, hogy a gráczi községtanács határkörét 
túllépte, mikor szabadforgalom tárgyát képező 
árucikk maximális tarifáját megállapította s 
megvonta az árusítási jogot. A közigazgatási 
bíróság azzal a megokollással utasította vissza 
a panaszt, hogy a községtanács a közérdek 
védelmében jogosítva volt mindkét intézkedé
sének megtételére.

— Magyar kivitel Angolországba. A 
m. kir. Kereskedelmi Aíuzeum «Magyar kivitel 
Angolországba*  cím alatt 6l oldalra terjedő 
tájékoztató füzetet bocsát ki azok számára, 
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akik Angolországba magyar termékeket ét 
gyártmányokat óhajtanak exportálni. A füzetes 
az intézet londoni levelezője, Steinberger Mór 
irta, aki több mint húsz év óta működik á 
londoni üzleti életben és kivált az utóbbi évek
ben rendszeresen foglalkozik azzal, hogy az 
angol és magyar üzlétvilág közt üzleti össze
köttetéseket létesítsen. Személyes tapasztalatai 
nyomán hasznos útbaigazításokat ad azoknak, 
akik tőlünk Angliába lisztet, cukrot, árpát, 
hüvelyeseket, baromfit, tojást, gyümölcsöt, bő
röket, magvakat, ásványvizet, papirt, müfát, 
kendert, lent, gyapjút, keféket, élesztőt, benzint, 
hajlított fabútort, kötélárut, dongát, talpfát, 
állati szőrökét, burgonyát, cognacot, vajat, 
sajtot, stb. akarnak szállítani. Érdekesen ismer
teti á szerző az angol pénzpiac szervezetét és 
itt tüzetes és gyakorlati figyelmeztetéseket 
nyújt azoknak akik magyar vállalkozáshoz an
gol tőkét keresnek, Á füzetben tárgyalt üzleti 
szakmákra a szerző a függelékben felsorol elő
kelőbb angol cégeket is. A füzetet a m. kir. 
Kereskedelmi Muzeűm az érdeklődőknek díjta
lanul küldi meg.

— Á remonták bevásárlása és a gaz
dák. Az osztrák földmivelésügyi minisztérium 
azoknak a lótenyésztőknek, kiktől a hadsereg 
részére szükséges remonta lovakat megveszik, 
minden bevásárolt remonta ló után darabon
ként 100 korona tenyésztési prémiumot enge
délyez. A bécsi császári és királyi gazdasági 
egyesület közbenjárására az osztrák földmive
lésügyi minisztérium három év óta évenként 
100.000 koronát állít be a költségvetésbe oly 
célból, hogy ezen összeg erejéig minden egyes 
közvetlenül a tenyésztőtől vásárolt remonta ló 
után darabonként 100 korona prémiumot juttat
hasson mint tenyésztői jutalmat a lótenyésztő 
gazdáknak. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület tekintettel arra, hogy a hadügyi 
kormányzat a gazdák ismételt felszólalásai da
cára sem hajlandó a remonta árakat a mai 
viszonyoknak megfelelően felemelni, fölterjesz
téssel fordult a földmivelésügyi miniszterhez, 
hogy a Magyarországon is méltányos 100 ko
rona tenyésztési prémium biztosítása végett az 
évi költségvetésbe megfelelő összeg beillesztése 
iránt intézkedjék.

— A szőlő állása. A földmivelésügyi 
miniszter a gazdasági tudósítók jelentése alap
ján a szőlők állásáról a következőt közli: »A 
szőlő hajtása helyenként a hűvös, szeles idő 
miatt lassan fakad, sőt imitt amott éjjeli fagytól 
károsodott. Nagyobb részben azonban szépen 
fejlődik A karózás és néhol a kapálás is iolyik.<

— A növénybetegségek megszünte
tése. A magyaróvári m. kir. növényélet- és 
kórtani állomás azzal a kéréssel járul az ország 
valamenyi gazdálkodójához és kertészkedőjéhez, 
úgyszintén mindazokhoz, akik a mezőgazdaság 
és kertészet iránt érdeklődnek, szíveskedjenek 
az illetők minden egyes esetben, amikor gaz
dasági vagy kerti növényeiken gombák (bakté
riumok) által okozott betegséget vagy pedig 
kedvezőtlen időjárási és talaj viszonyokból eredő 
gyenge fejlődést észlelnek, a helyi viszonyok 
kimerítő ismertetése mellett az állomást értesí
teni és a beteg növényből a baj megállapítása 
végett mintát beküldeni. Komoly baj esetén az 
állomás szakértőt is küld a helyszínére. A fel 
világositásokat az állomás díjmentesen adja 
meg, a minták vizsgálatát ingyen végzi, sőt 
általános érdekű esetekben szakközegeit is in
gyen küldi ki a helyszíni vizsgálat megejté- 
sére, esetleg a védekezési eljárás vezetésére.

- Búzával bevetett terület 1910-ben. 
Az eddigi jelentésekből megállapítható, hogy 
az egyes országokben a búzával bevetett terü
letek nagyobb arányban gyarapodtak, mint a 
népeség. Mig a népesség szaporodása csa 1 1'5
százalékot tasz ki, addig a búzával bevetett 
terület Romániában 18 százalékkal, Magyaror
szágon 3.3 százalékkal és Indiában .3.2 száza
lékkal gyarapodott. Összesen be van vetve 
ebben az öt országban 279 millió hektárnyi 
terület, a mi 6.5 százalékkal több, mint az 
előző esztendőben, mindazáltal ezeknek az or-



LXII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (287.) 1910. MÁJUS 29.

szágoknak a búzaföldje az egész világ búza
földjeinek csak egynegyedét tette ki.

Kitüntetés. A nemzetközi kertészeti 
kiállítás díjkiosztása alkalmával a biráló-bizttö 
ság a nagyenyedi Fischer és Társai czégnek 
különösen megtisztelő kitüntetést jüttatott, a 
mennyiben nevezettnek a legszeben nevelt gyü
mölcs- és sétányfákért első dijat és pedig 4 
aranyérmet és 2 nagy ezüst érmet adott.

— A juhtenyésztés fejlesztése. A juh
állomány fejlesztése és minőségének javítása 
érdekében Árva, Liptó és Trencsén megye 
azon részein, hol a juhtenyésztés már meg van 
honosodva, a felvidéki kirendeltség 2000 darab 
erdélyi rackafaj tenyészjuhot osztott ki a kis
gazdák között. A kirendeltség a juhok áránál 
kedvezményt nyújtott s azok szállítási költsé
gét fedezte.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK,

Cz. — Közgazdasági, gazdaság-politikai és álta
lában: vezércikkeket csak akkor közlünk, ha azok a 
mi álláspontjainkkal mindenben megegyezők. Külső 
munkatársainkat, inkább gyakorlati cikkek Írására 
kérjük.

Sch. T. — Az E. G. E. idei tenyészállatkiállitása 
szeptember 1. 2. 3. és 4-én lesz. A szokásos értesí
tések, programra ok, bejelentő ivek stb; 1—2 héten 
belül megküldetnek; némely részletkérdések még 
nincsenek megállapítva, azért kell még ennyit késnünk.

D. S. — Azzal nem foglalkozunk.
—r. —r. — Csak küldje be. -

ALSPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ES KIADÓ:

TOK2LTI LÁSZLÓ.

ALAP AZ ÉRD. RÁZD. EGYLET TULAJDONA

35.000 bor-és gyümölcs-sajtó, 20.000 gyümölcs-és szöllö- 

zúzó, 300 hydraulikus sajtó, bor, gyümölcs és ipari célokra stb.
került ki a Mayfarth-féle gyárakból. 

Az 1909-iki évben készült 

sajtó
1200 zúzó.

Csattanót bizonyítéka 
ezen gyártmányok 
föltűnő jóságának.

Tessék bizalom
mal fordulni 

és TSA*MAYFARTH PH.
mezőgazdasági és ipari gépgyáraihoz,

ZEBéos II , Taborstrasse r7íL.
Kitüntetve több mint 650 arany és ezüst stb. éremmel.

Kimerítő képes árjegyzékek ingyen Képviselők és viszontelárusitők kerestetnek.
Tessék mindig a Mayfarth cég hevére ügyelni.

k
*
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ROCK ISTVÁN gépgyára
BUDAPEST, I., Budafoki-út.

cls::
Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban.
Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz

gépek szívó-, világitó- és kohó-gázüzem számára.
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű 

gőzkazánok külömböző nagyságban és rendszerben.
Szivattyúk Worthington és egjéb rendszerek szerint. 
Hűtőtelepek és jéggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj- 

gyárak és kékfestő-gyárak részére.
Hydraulikus sajtók külömböző nagyságban.
Borsajtók és szőlőzúzók. 2010

in.,,., I iurfif it>i^iiilbMnrrr*irMgírt;,rr«i-tfírT‘nnrrr'wiTiiT-Tri-r>

= R MAGYAR —
JELZÁLOG HITELBANK

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
------- (tJokai-u. 2. sz. I. emelet.)---------
FÖLDEI BTOKSA.

és a nagyobb városokban fekvő
H A Z K K
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére ős a megsza
vazandó kölcsön összesére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad 
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
-.i Telefonszám 27.
2001 '

Thierry A. RAl 7QAMA Törvényesen 
gyógyszerész védve

Csakis az apáca védöjegy.ii az igazi. A lélegzőszervek min
den megbetegedése, köhögés vérköpés, rekedtség, hörghurut, 
tüdőbaj, gyomorgörcs és más gyomorbajok, minden belső gyű-

THIBRRY A. gyógyszerész 
egyedül valódi

. • J1’

.,7

ladás ellen, továbbá étvágytalan
ság, rósz emésztés, székrekedés 
stb. ellen biztosan hat. Külsőleg, 
szájbetegségek, fogfájás, égett se
bek, kiütés, nyilalás és különösen 
■nfluenza ellen stb. használ. 2 ki
csiny vagy 6 duplaüveg, vagy egy 
nagy családi ntí üveg öf korona.

CE NTIF0L1A-KENŐCSE
meglepő, csalhatatlan és utolérhe
tetlen gyógyitóhatásu még a régi, 
sőt rákos sebeknél, sérüléseknél, 
daganatoknál, gyuladásoknál, ki
ütéseknél ; eltávolít minden idegen 
anyagot, genyedést, sokszor fölös
legessé teszi a fájdalmas operációt.

2 tégely 3’60 korona.
Cím : Schutzengel -Apotheke 
des A. Thierry in Pregrada 

bei Rohitsch.

15 drb borjas simmenthali tehén 
és 10 drb egyéves üsző KLEIN 
JAKAB birtokosnál, Szinye, u. p.

Alparét — per Dés. (x.y.)

Massey-Harris & C°- fűkaszáló és arató gépgyár
Toronto Észak Amerika

í:
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A világ legmegbízhatóbb gyártmányai.
Árjegyzéket és árajánlatot kívánatra 

szívesen küld a

Más se y-H a r r i s Co. részvénytársaság

BUDAPEST,
V. Alkotmány-u. 23.1
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Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből, 
kötszerek és betegápolási eszközök 

ÁLLATGYÓGYÁSZATI CIKKEK

LITTKE LÓRINCZ
- (ezelőtt Burger.)

p/ríírmatsT/Sifte Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 
AR0MAKAT hozok forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok 2422
Készitésegyors, öle só és tiszta:

■ --------— =^-~— -A- következő aromákban:

Q
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P CQ p, 
09

I—I.

o

Allasch | j Barack f f Cognac 1 = Császárkörte | Megy 1 | Rózsa

Anisette = | Benedictiner | 1. Curacao | | Kávé (Mocca) 1 Narancs 11 Rum e = Törköly

Ananas | i Cacao | | Chatreuse
|1 Kömény | Punch = .| .Seprő 1 1 Vanilia
1 § Maraschjnó | PfefferüAa | = Szilvorium í 1

Yes amerikai porcelán púder korona’kisebb

Cement ürtömbők, 
Cement salak téglák. 
Ablak-keretezések. 
Határkövek stb.
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j DUNK? FIVEREK I 

gcs. ÉS. KIR. UDVARI FÉNYKÉPÉSZEK H
ajánlják a mai kor igényeinek g| 

gH megfelelően berendezett műtermü- H 
két a nagyérdemű közönség becses ||g 

figyelmébe.

S Műtermeik vannak: fi
g Kolozsvár, 
gb Mátyás király-tér 10.

Dés,
Hs Felsősétatér.

|g 1729 Sárospatak, 
g! Kossuth Lajos-u. 70.

Miskolc, SÍ
Városház-tár 20. s| 
S.-A.-Ujhely, É

Főtér 9. ü|
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LEBERGYULA
Első erdélyi sodrony szövet-fonat, kertkerités és ruganyos acél 

sodrony ágybetétek gyára

Kolozsvárt, Egyetem-utca 7. szám.
Telefon szám 439. I I Telefon szám 439.

Készít minden e szakba vágó sodrony munkákat Ízléses kivitel- 
2431 ben és gyári árakon.
Raktáron mindenformáju kerítés, Hungária és 6 sarkos horgo

nyozott fonatok is D méterenként 30 fillértől fölfelé.

Nagg képes árjegyzék és minta fonatok kívánatra íngjen küldetnek
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•’ Legnagyobb választék és.legjutányosabb
: árban kapható.
í Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 

kézelők és finom angol és francia zsebkendők.
Női len és chiffon Ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
——....    utódai ————_

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktara 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 20(

BST Telefon-szám 567. Telefon-szám 567.

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mim mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú és csipkefüg

gönyök.

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 
W" főraktár.

2080

EVlérlegek
... különleges gy**r —-
Garvenswei'ke, 

Wien, II., Handelsquai No 130. 

Miniaraktár*. 1., Schwarzenbergstrasse 6.

gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-utca 10. II. em.

Alakult 1900.

Biztosítéki alap
Alapítványok a kormány hozzájárulá

sával ............................... 1,981.700.— K.
Tartalékok ....... . ■ 1,933.96354 .

Összesen' 3,915 663.54 , 

1901. évi fölösleg . . . . . . . . 90.349.— K.
1902. n . . . . 59.782.26 „
1903. n n • • • • . . . . 109.331.73 „
1904. n . . . . 72.438 23 B
1905. n .... . . . . 61,730.60 ,
1906. n • • • .... 39,243.65 „
1907. n n ♦ • • • . . . . 41,877.32 „
1908. n . . . . 81,088 76 „
1909. n .... 106,589.64 „
Biztosításokat elfogad tfiz- és Jégkár ellen, úgyszintén 

az ember életére különféle módozatok szerint.
Az üzlet eredményben a biztosított tagok dijarányukban ré.

■»' « »-W —■ i" ■’ -■» <•-----•—•-------- ----------------------------

szesülnek és az 1901. évi üzle tfeleslegből úgy a tűz, mint a jégká 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak*

Az 1902. évi Üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-ot 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosit 
fásukat 5% engedményben részeltettek. Az 1907. és 1908. valamin - 
1909. évi üzletfölösleggel pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1909. év végén a tartalékok 1,933.963.54 koronára rúgnak.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.
2008 Az igazgatóság.

A M. Á. V. erdélyrészi fő- és mellékvonalainak menetrendje. Érvényes 1910, május 1-től.

540
7”
82'1
914

10-33

Vv. Gyv. | Szv. Gyv. Gyv. Szv. Gyv. Budapest—Brassó: Szv. Gyv. Szv. Gyv. | — — Gyv. — —
_  -■ 700 820 — 200 540 9Ș5 ind. Budapest..................... . érk. 720 730 640 9Ș5 — — 150 — —

g
1 A. . Tvszsz

_ 1254 415 — 714 253 242 Nagyvárad................. 1109 216 1114 424 — 830 841 — —
— 404 720 — 933 557 521 Bánffyhunyad . . . . 756 1141 822 209 — • 402 628 — —

Tvszsz Tvszsz -

129 540 906 10Ș1 832 646 Kolozsvár . • . . . 606 1031 640 106 — 120 520 — —
307 706 1031 — ■ 1233 1027 801 Aranyosgyéres . . . 344 8Ș7 437 1146 — — 2Ș3 — —

156
Gyv. Tvszsz

354 738 1112 — 116 1115 822 Székelykocsárd . . . r 3°7 £08 405 1119 — —
Tvszsz Gyv.

844 1230 121? 301 133 905 Tövis......................... 157 725 307 1029 • _ 1057 1235 300 700
— 918

lOjȘ
j07 121Ș

127,
3Ș1 

' 517,
213
323

930
1013

Küküllőszög . . . . 
Kiskapus....................

• 101 
1212

65Ö
616

153
12Șj_l

930
843

1002
928

— 232 716
538

Tvszsz

_ lișșj 347 230 750 508 1119 Segesvár . . . . . . 1040 515 1136 713 7O6 832 __ 12Ș1 021
— — 4.O6 2*3 818 532 1132 V Héjasfalva . ... . 10°8 454 1111 . —. 645 815 ' — 1230 —

1 — 753 516 1245 8Ș6 219 érk. Brassó .■.................... 635 220 740 — 227 600 10Ó5 —

Arad—Tövis

Szv. Szv. Vv. Vv. Vv. Vv. | Vv. Szv. Aranyosgyéres - Torda: Szv. Szv. Vv. Vv. Vv. I Vv. Vv. Szv.
450 813 1032 1150 1036 354 I 716 817 ind. Aranyosgyéres érk. 420 740 955 1128 250 | 1010J 645 818
512 835 1054 1212 10Ș8 416 | 738 909 érk. Torda ind. 400 730 935 1108 230 1 950 .6^ 758

Gyv. Szv.SI © 
co> cq

> lP
s

> t—

73
3-. C
09 'Q

«3 >>

>■% 'Ctf

«09 
fSJ 

CO
I

V) 
<U 
b0 
<u 

GG

73
3

1 Jad

09 CG
(3> 09 T?

CO C AJ
•4)

lO

> ö T“*

>
>

I est' 
1

&

Tvszsz

803 
1011 
1128 
1222

1.0

251
433
559
Q57
8~

6'7
731

1221
232
316
416
429
451

Vv. -Gyv. Szv.

T

érk.

4,04 1000 704 632
810 402 935 959
917 600 1030 1107

1039 725 1123 1>24
1102 746 1136 1244
1131 821 115? 110

Arad .... 
Marosillye . 

. Piski ....
Alvinc . . .
Gyulafehérvár 
Tövis . . .

érk.
A

Szv. Szv. Gyv. Szv. Gyv.

850 438 808 1050 403
51Ö 12S 536 711 139
4,12 1152 455 615 1255
248 944 3^3 448 1142
230
200

<i24
8^

33?
3Î5

429
355

’1057
‘1021

cn —
-P- w
co o

cs
er

rtj 
o 

cra&

5*
CL

Szv. Szv. Szv. Szv. Sz.-Kocsárd—Déda: Szv. Szv. Szv. Szv. Szv.

ind. érk.
204 904 438 840 1 Székelykocsárd . . . . > 805 1020 212 750 106
244 943 5'9 91Ș Marosludas................ 728 943 135 721 1229
408 1110 642 1030 Marosvásárhely . . . . 610 823 i 12'9 602 1110

608 111 842 _ r Déda............................ íII — 610 , 1015 356 904
1 érk. ind. 1

Brassó—Bereck:
ind.
tij Brassó . .
* Sensiszentvv

Szv.

t/5 N O cr co 
3

o.
ar

CZ) 
N 
<

<<

érk. 
A.

Sepsiszentgyörgy
Kovászna .
Kézdivásárh. 

crk. Bércek . . ,

4
1 

ind

740
020
501
4 In
2~

1141
1021

818
731
G0i>

Szv. Vv. Szv,

52’ 855
409 7ȘȘ
442 —
154 __

1215 —

Vv. iTvszszj Szv. | Szv.

Szv. Szv. Szv. Szv. Sepsiszentgyörgy-GyergyószentmiKlós Szv. Szv. Szv. | Szv.
423 708 933 741 ind. Sepsiszentgyörgy érk. 1006 725 - 1 —

| 830 — 122 érk. Gycrgyószcntmiklós ind. 621 3*i O?» | 850

Szv. jl’vszsz | Szv. Kiskapus Nagyszeben
Kiskapus crk. 

érk. Nagyszeben ind.

Vv.
6'5(l ind,
856

522 I |()19
725 I 1]5T>

5

Ș

Vv. Szv. Vv. K ii k ii 11 < > szög I’nra j d Vv. Szv. Vv. Szv. Vv. Szv. Alvinc —Nagyszeben Szv. Szv. 1 Vv.
036 10-1 235 ind. Küküllőszög................. crk. 9'7 155 ««5 234 740 4'21 ind. Alvinc ............................. crk. 7<>0 1 |]22 ,8ȘȚ>
420 1207 437 Dicsőszcntmárton . . . 739 1223 4"
8ÍT> 335 025 érk. I’arnjd............................. ind. 4 10 900 1240 640 1-J24 821 érk. Nagyszeben.................... ind. 30-, 743

Vv. Vv. ) Vv. Fognras—Brassó: Vv. | Vv. i Vv. Tvszsz! Vv. Tvszsz íl.-Ludas Beszterce J’VSZSZ Vv. Tvszsz
320 832 | 620 ind. Eognrns .............................. . crk. 76''~i 4'2/ l ~ <)V. - 1 4<r. 513 ind. AÍnrosludas......................... crk. 7" , —

704
12'7 !

crk. Brassó ............................. . ind.
4'2, ' 1250 1 f.Os 743! 1<|I6 crk. Beszterce . . •................. ind. 124’ 4">



XLII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (278) 1910. MÁJUS 29.

MATUTSEK JÓZSEF
Dtg~ KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-utcza 3. TWJ 

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült 

FÉRFI és NŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.

2019

Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab- 

oan egy nasznáít, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjo bb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váozl-liörút 60

- által a legjoUnyosabb árak mellett ajánltatnata 

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
"•'"■•'•«loíók. Járgány-cséplögepek, lóhere-cséplők, . 
tlsztltö-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

srénagyüjtök, boronák, sorvetögépek. Planet jr, 
kapálók, szecskavágók, - répavágók, kuaorloza- 

morzsolök, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aozél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden

egyéb gazdasági gépe*.

Szőlőkötö 20-fonál
jobb és^olcsóbb mint a raffía.

ZSÁK és 
PONYVA

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

Fischer-£É1£
zsák és ponyvagyárban Budapest». 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez-. 
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült - vízhatlan .ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—127 
évig. A 28 év óta.fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az országi 
legjelen‘ékenyebb uradalmainak és-

. viszonteladóinak szállítója. 

.Pontos, szolid kiszolgálás.
Ponyvakölcsönző intézet.
Tessék ajánlatot kérni 1 ;

2260

kwizda-féíe

RESTITUTIONS-FLUID
mosóvíz lovak számára. 

Szóvédjegy, címke és csomagolás védve. 

Egész üveg ára K 2.80.
Több mint 40 év óta használatban az udvari és 
versenyló-istállókban, elő- és utóerősitésre na
gyobb strapák után, inak merevségénél stb., 
idomitásnál kiváló munkára képesíti a lovakat.

igoö. pArisí világkiállítás Grand Prix.

Kwizdíi-féle Kwizda-féle

Bliste?,
szürke, erős bédörzsölés, 1 tégely K 2.—

Póktinetura,
lovak számára, 1 üveg K 3.—

Patakenőcs9
■ merev és törődött paták megvédésére,

1 szelence á 4r0 gr. K. 2,50.

Pataragasz, 1 rtídacs K 1.60

Vöm lrnnnnn lovak- és szarvasmarhák-
Var^KBUULd nak K 2 -

Szétosglató-kenőcs. í
Mirigy- és tőgy-kenőcs. Egy tégely 2.— . I

Hashajtó plililák
lovak számára (Physie) 1 bádogszelence K4.—,

Kólika-piíulák, 
lovak és szarvasmarhák számára, 

1 szelence K 3’20, 1 karton K 1.20.

ó
-±
CM

Criliszta-pilulák 
lovak számára, 1 bádogszelence K 3.20, 

1 karton K 1.20.

Kresolin-kenőcs,
patakonzerváló szer, 1 szelence M/gkiló K 2.20.

Mosószappan
háziállatoknak. Egy darab —.80.'

Nyereg szappan
a nyereg és szerszám tisztítására 1 doboz 2.—

KWIZDA-féle

korneuburgi mari
Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok 
részére. — 50 év óta a legtöbb istállóban hasz
nálatban étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej 

javítására s a tejeles fokozására.
1 doboz ára 1 korona 40 fillér.

Va doboz 70 fillér.

Mc. Cormick fiikaszálógép 31/*, 4 és 5 ang. láb . 
metszó'szélességben.

Hairoling Matkm Gompany
Igazgatóság és főraktár :

Budapest, Alkotmánif-u. 12. sz.

Dűlt gabonában

megint csak a Mc Cormick kéve
kötő-aratógép fogja bizonyítani 
óriási fölényét minden más gyárt

mánynyal szemben, mert

szerkezete a legerősebb

a mellett ^onóerőszükség- 
lete a legkisebb, és szab, 
kalászemelő-készülékével a legne
hezebb fekvő gabonát is jobban 
aratja, mint a legjobb kéziarató.

2098

>Sidclivery« egyesített szénagyüjtő és forgatógép.
Világhírű speciális gépeinkről kimerítő képes leírásokat 

kívánságra szívesen küldünk. 

Mc Cormick „Daisy“ marokrakó- 
aratógép.

„SII)ELIVERY“ 
egyesített szénagyüjtő és for

gató gépünk

az erdélyi viszonyoknak

kitünően megfelel, mert a széna 
akár fűből, akár vetett takar
mánynövényből készüljön is, az 
első napi száradás után felgyüjt- 
hető és utána azonnal petrencéz- 
hető. Számos erdélyi és magyar
országi gazdaság tapasztalatai a t. 
érdeklődőknek rendelkezésére 

bocsáj tatnak.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


